3 Vakspecifieke regels

Voor dit examen zijn de volgende vakspecifieke regels vastgesteld:

1

2

4.1

Vraag

De onder ‘2 Algemene regels’ geformuleerde bepalingen met betrekking tot een
vraag zijn mutatis mutandis ook van toepassing op een kolon.

Bij de beoordeling van een essayvraag geldt dat, indien het maximum aantal
woorden is overschreden, hiervoor geen scorepunt(en) in mindering wordt/worden
gebracht.

Bij de beoordeling van de vertaling moet de score 0 worden toegekend indien in een
kolon een ernstige fout is gemaakt; deze score kan niet worden gecompenseerd
door de juiste weergave van de rest van het kolon.

Indien bij de vertaling een aantekening is genegeerd en indien dit heeft geleid tot
een onjuiste weergave van het desbetreffende tekstelement, één scorepunt /
meerdere scorepunten in mindering brengen, afhankelijk van de zwaarte van de fout
en het maximum van het desbetreffende kolon.

Indien bij de vertaling van een kolon een Latijns woord niet is vertaald en dit woord
niet van essentieel belang is voor de betekenis van dit kolon, één scorepunt in
mindering brengen, tenzij in het beoordelingsmodel anders is vermeld.

Beoordelingsmodel voor de vragen

Antwoord Scores

Aan het juiste antwoord op een meerkeuzevraag wordt 1 scorepunt toegekend.

Tekst 1

maximumscore 2
a
* populares en optimates 1
b
* nobilitatis (regel 4) 1
Opmerkingen
— Bij a het scorepunt alleen toekennen wanneer beide onderdelen van

het antwoord juist zijn.

— Bij a niet fout rekenen wanneer in plaats van ‘optimates’ als antwoord
is gegeven ‘nobiles/nobilitas’.

maximumscore 1
de moord (op Sex. Roscius)
Of woorden van overeenkomstige strekking.
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Vraag Antwoord Scores

3 maximumscore 2
— alterum (het eerste alterum in regel 7)
— se (regel 12)
— tiro (regel 13)

Opmerkingen

— Voor elk onjuist antwoord 1 scorepunt in mindering brengen en voor elk
ontbrekend juist antwoord 1 scorepunt in mindering brengen.

— Wanneer bijvoorbeeld als antwoord is genoteerd ‘alteri, se, tiro’,
2 scorepunten in mindering brengen, want er is één fout antwoord
genoteerd en er ontbreekt één juist antwoord.

— Wanneer bijvoorbeeld als antwoord is genoteerd ‘alterum, alteri, se,
tiro’, 1 scorepunt in mindering brengen, want er is één fout antwoord
genoteerd.

4 maximumscore 1

Voorbeelden van een juist antwoord zijn:

— De moord wordt pas in het laatste deel van de zin vermeld.

— Er worden veel woorden gewijd aan de vredige activiteiten van Sex.
Roscius (junior en senior, terwijl de moord daartegenover met slechts
één woord genoemd wordt).

— Tegenover (de vredige activiteiten van) de fatsoenlijke Sex. Roscius
wordt de brute moord gesteld / wordt (tweemaal) Magnus gesteld (door
het gebruik van het negatief geladen woord iste).

5 maximumscore 1
litotes

6 maximumscore 1
voluntate patris (regel 16) / (cumque) se voluntate patris rei familiari
vitaeque rusticae dedisset (regel 16)

7 B

8 maximumscore 1
bonitas (regel 29)

9 maximumscore 2

a
+ Hij wilde (volgens Cicero) suggereren dat ze deze man gemakkelijk uit

de weg konden ruimen 1
b
* Cicero wil medelijden (met zijn cliént) opwekken 1

Of woorden van overeenkomstige strekking.
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Vraag Antwoord Scores

10 maximumscore 1
(hunc hominem) incautum et rusticum et Romae ignotum (regel 33-34)

Opmerking
Niet fout rekenen wanneer het woord ‘et’ uit het citaat is weggelaten.

11  maximumscore 2
a
+ De tijd van proscripties was (duidelijk) voorbij 1
b
* Het ging om een man die juist een (fervent) aanhanger van de nobilitas

/ van Sulla was 1

Of woorden van overeenkomstige strekking.

12 maximumscore 2

a
* De schijn te wekken dat Sulla volgens Cicero bij de misdaad betrokken

was, zou Cicero in gevaar kunnen brengen 1
b

* In de regels 28-31 / het voorafgaande vertelt Cicero dat Chrysogonus

van een en ander op de hoogte gesteld werd in het kamp van Sulla.

(Het is daarom onaannemelijk dat Sulla van niets wist.) 1
Of woorden van overeenkomstige strekking.

13 maximumscore 2

* possidet (regel 40) 1
* scio (regel 42) 1
Tekst 2

14 maximumscore 2

a

» Cicero construeert een denkbeeldige dialoog (tussen hemzelf en zijn
tegenstander) 1

b

+ Cicero is aan het woord, dus kan hij zijn tegenstander alles in de mond
leggen wat hij wil 1

Of woorden van overeenkomstige strekking.

Opmerkingen

— Bij a niet fout rekenen wanneer als antwoord is gegeven ‘Hij
introduceert een fictieve spreker.’

— Bij b ook goed rekenen wanneer in het antwoord in plaats van ‘alles
wat hij wil’ een van de desbetreffende concrete tekstelementen uit de
regels 10-11 is genoteerd.
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